

广东非亲缘造血干细胞捐献总数突破2000例

捐献总数全国第一

羊城晚报记者 高焱 通讯员 粤红

6月26日上午,广东三名志愿者捐献造血干细胞,分别救助三位白血病患者。至此,广东非亲缘造血干细胞捐献总数在全国率先突破2000例。

三名志愿者同日捐献

“作为一名儿科医生,我平时在工作中经常接触到重症血液病患者,深知血液病患者的痛苦和造血干细胞捐献的重要性。”戴振源是中山大学附属第三医院儿科医生,2022年9月加入中华骨髓库。今年4月,经检查,戴振源与一名白血病患者HLA(人类白细胞抗原)配型相合,他毫不犹豫地同意捐献。

经过供患高分辨配型、健康体检等一系列程序,戴振源在6月26日为患者捐献了造血干细胞。“希望通过我的亲身经历告诉大家,捐献造血干细胞不会影

响身体健康,还能挽救一个生命、挽救一个家庭,希望有更多的健康适龄人士加入志愿捐献行列。”戴振源说。

同一天,36岁的陈浩和22岁的文萍也为患者捐献了造血干细胞。两人分别于2019年、2023年加入中华骨髓库,都在今年4月接到与患者配型相合的通知。

经过四个多小时的采集,三名志愿者顺利完成造血干细胞捐献,三份饱含着爱心和祝福的“生命种子”由专人分别送到患者所在医院,移植入患者体内,点燃患者生命的希望。

2001年8月,广东省实现第1例非亲缘造血干细胞捐献,2020年12月实现第1000例捐献,2024年6月实现第2000例捐献。从最初的近20年捐献1000例,发展到如今的“3年半捐献1000例”,每千例捐献速度不断加快,越来越多的爱心人士加入志愿捐献行列,奉献大爱成就新生。

截至目前,广东省报名捐献造血干细胞的志愿者达15万人,捐献造血干细胞2000例,其中为美国、韩国、法国、加拿大等国(境)外患者捐献24例。库容使用率1.3%,年度捐献量连续9年居全国第一,捐献总数及库容使用率均居全国第一。

捐献者来自各行各业,有学生、医护人员、公司职员、公务员、工人、自由职业者等。他们中,有默契做出相同决定的兄弟、有彼此感召的夫妻,还有为救助同一病患两次捐献的医生……捐献者中,年龄最小的19岁,最大的55岁,大家用一腔热血带给血液病患者第二次生命。

据介绍,以往社会公众对

加强捐献服务体系建设

造血干细胞捐献的认知度和参与度不高是制约造血干细胞捐献事业发展的最大难题。省红十字会将捐献知识的普及作为常态化工作,组织开展“爱心相随+生命教育”行动,深入机关、社区、高校、企事业单位普及捐献知识。

为更好地服务捐献者和救助患者,省红十字会着力加强捐献服务体系建设。省一级成立管理中心,21个地级市依托当地红十字会建立工作站,设有176个报名采样点,形成无偿献血与造血干细胞捐献协同共

进、联动共推的工作模式;在广州、深圳、东莞、汕头等地认定了七家定点合作采集医院,为捐献者就近捐献、奉献爱心提供便利;积极推动省内33家移植医院完成在中华骨髓库的备案,方便省内患者检索配型及就医;全省共有53个红十字捐献血献志愿服务组织、1.2万余名红十字志愿者活跃在各地,参与宣传招募、捐献者采集陪伴等服务工作。此外,省红十字会还设立造血干细胞捐献人道关爱基金,用于对捐献者的关怀慰问及困难救助。



从左至右分别为造血干细胞捐献者戴振源、文萍、陈浩 通讯员供图

同一药品哪家店买更划算?

全国多地上线药品比价系统,广东将完善现有药品查询系统为居民提供方便

羊城晚报讯 记者陈辉报道:同一商品名的药品不同药店销售价格可能相差十几元,甚至几十元,消费者很可能因为信息不对称而多花钱。为了治理同药不同价的乱象,全国已有多地上线药品比价系统,当地居民输入需要购买的药品名称后,便能查到药品的生产厂家、规格、最低价,以及有哪些药店在售。记者了解到,广东省医疗保障局此前已上线“医保价格查询系统”,下一步将继续完善该系统,方便广东省居民查询使用。

今年年初,国家医保局开展“四同药品”价格专项治理,推动同一通用名、厂牌、剂型、规格的药品价格回归合理区间,一批药企主动下调挂网价格。5月底,国家医保局发文部署开展“上网查药,查药价,比数据,抓治理”专项行动,创新药品价格监测方式方法。在药品价格监测中,引入网络售药平台“外卖价”“小时达”“即时达”“限时达”等当日同城即时配送模式价格作为锚

点,比其他渠道药品价格,以治理不合理高价。

今年上半年,全国多地医保局先后在当地上线比价系统,其中包括广东深圳、辽宁大连、江苏徐州、湖北荆州,以及陕西、内蒙古等。据此前有关报道,深圳“医保价格通”系统覆盖全市所有定点医疗机构的药品、医用耗材和医疗服务项目。内蒙古“药店比价通”已将1.7万家药店信息全部纳入药品比价范围;荆州已有1500余家医药药企上线其“荆州市零售药品价格查询”小程序,录入40万余条药品信息。

记者了解到,目前广东“医保价格查询系统”已经设置药品价格查询、医疗服务价格项目查询、“港澳药械通”项目备案查询选项。在药品价格查询中,输入药品的通用名即可查询到该药的商品名、生产企业名,以及在省平台、广州平台、深圳平台的价格。省医疗保障局将继续完善该系统,方便居民查询使用。

《广州市城市轨道交通乘客守则》修订后发布 禁止电瓶车、电动滑板进站

羊城晚报讯 记者艺文报道:6月26日,广州市交通运输局发布关于印发广州市城市轨道交通乘客守则的通知,公开了修订后的《广州市城市轨道交通乘客守则》(以下简称《乘客守则》)。《乘客守则》解除了成年乘客只能携带两名儿童的数量限制,并放宽地铁携带物品尺寸,禁止电瓶车、电动滑板等电动代步工具进站。

记者了解到,广州市城市轨道交通行业快速发展,目前已开通运营18条线路(含广佛线及2条有轨电车线路),城市轨道交通网络总里程达到675公里,2023年日均客流量约860万人次,成为市民日常出行的重要方式。

为进一步提升文明、和谐的轨道交通环境,为市民提供安全、便捷、有序的出行服务,《乘客守则》进行了修订与完善。修订主要内容有——在携带儿童数量方面,解除成年乘客只能携带两名儿童的数量限制,身高1.3米及以下未达到法定应当入学年龄的儿童(凭有效身份证明)免费乘车。行李尺寸方面,结合日常运营情况及乘客意见,参考其他城市轨道交通标准,将搭乘城市轨道交通携带行李尺寸长宽高之和不超过1.6米放宽到不超过1.8米。

《乘客守则》还修订和补充乘客文明乘车要求。例如,明确禁止“擅自派发印刷品”“佩戴面具和带有引发他人不适、造成恐慌的妆容、装扮”;并增加“在站黄色安全线内按指示标识排队候车,禁止插队”“在车停稳后依次先下后上”等要求。

直抵“多瑙河上的明珠”匈牙利

广州再添一条国际直飞航线



首飞航班的旅客正在办理值机手续

羊城晚报讯 记者李卉、通讯员南宣摄影报道:夜色中,一架波音787梦想飞机缓缓升起。27日0时55分,中国南方航空开通的广州-布达佩斯直飞航线飞越首个航班。

该航线采用波音787-9型飞机执飞,每周四班,分别为周二、四、六、日。去程北京时间0时55分从广州白云国际机场出发,当地时间7时20分到达布达佩斯机场;回程当地时间13时出发,北京时间第二天5时55分到达广州。空中飞行时间约12小时。

随着该航线的开通,南航在广州始发的国际航线将达到53条,广州始发至欧洲的国际航线达到11条,从国内飞往欧洲的航线达到19条。

26日晚,南航在广州白云国际机场举行广州直飞布达佩斯首航仪式。南航集团总经理韩文胜在首航仪式上表示,今年5月中旬两国发表《联合声明》,南航积极响应《联合声明》,高度重视中东欧市场,全力筹备开通广州-布达佩斯航线。该航线的开通将有力促进双方经贸往来、旅游合作和人文交流。

据匈牙利统计,2023年,中匈两国双边贸易额超过130亿美元。中国对匈牙利投资创历史新高,再

次成为匈牙利最大外资来源国。

“直航航线的开通,对我们来说是时间和效率的双重提升。生意都是谈出来的,便利的往来会让商机大增。”在首航仪式上,商贸人士张先生如是说。

该航线一头连接中国经济最活跃地区之一的粤港澳大湾区,一头连接位于欧洲心脏地带的“多瑙河上的明珠”匈牙利布达佩斯,对老广来说是探索新世界的绝佳机会。27日,跟随广州-布达佩斯首航航班出发的,就有由29名游客组成的广之旅首航团。参加首航的广之旅董事长、总裁赵文志提到,广州-布达佩斯新航线的开通,令华南地区直飞东欧运力增加,使得旅客旅游成本下降,让东欧成为今年暑期欧洲游的性价比首选。

国际航线频频“上新”,粤港澳大湾区“空中网络”不断织密,不仅让老广“叹世界”更方便,更助力中外人员“双向奔赴”,成为持续推进高水平对外开放的生动一幕。记者了解到,仅南航方面,近期就新增了包括广州-伦敦(盖特威克)、广州-伊斯坦布尔等在内的洲际航线。而广州白云国际机场前不久也宣布,今年下半年将开通17条国际及地区航线。

广州公安今年以来侦破毒品案件471宗

多个涉外毒品走私犯罪团伙被摧毁



广州市公安禁毒部门联合相关部门破获海上走私毒品大案 通讯员供图

羊城晚报讯 记者郑敏,通讯员苏莹莹、张毅涛报道:6月26日是国际禁毒日。记者获悉,今年以来,广州市公安禁毒部门联合刑侦、海关等部门,共破获毒品案件471宗,刑事拘留901人,逮捕353人,查处吸毒人员3020人次,缴获各类毒品827.1公斤、制毒原料10余吨,扣押涉毒资产70多万元;本地涉毒警情下降83%,强制隔离戒毒人数上升112%,形成“一降两升”(警情下降,刑事拘留与吸毒人员查处上升)的良好态势。

在打击涉外毒品犯罪方面,广州市公安禁毒部门联合加大数据分析和预警。2023年6月以来,破获涉外毒品案件26宗,抓获涉外嫌疑人33名,摧毁多个涉外毒品走私犯罪团伙。2023年7月至10月,广州市公安禁毒部门联合海关、海警等部门,破获跨国木材藏毒案,抓获嫌疑人9名(其中涉外嫌疑人5名),缴获毒品可卡因375公斤,切断一条由南美经广州中转至境外的毒品走私通道。

为筑牢防御毒品渗透堤坝,广州市公安禁毒部门联合海关、海警等部门,建立“海陆空邮”立体式的“金三角”毒品堵截体系。自2023年2月与云南、广

西及广东省珠三角17个地市签订“德惠邕3+N”联动工作合作协议以来,联合云南、广西警方侦破毒品案件12宗,抓获嫌疑人37名,缴获各类毒品212.5公斤,摧毁一个东南亚某国制毒,经云南、广西运至广东分销的毒品贩运网络。

同时,广州市公安禁毒部门联合强化警情盯控机制,依托粤港澳三地合作体系,建立重大警情、线案的24小时互通机制。今年2月,通过一群众称女儿被诱出境报警,在我驻当地使馆协助下,成功解救一被困群众,并借线与香港警方联动,打掉一个诱骗他人出境运毒组织,抓获嫌疑人5名,查获可卡因4公斤。

此外,广州市公安禁毒部门联合推广使用无人机侦查、污水监测等新装备技术,大力宣传有奖举报政策,提升发现制毒犯罪和制毒物品犯罪能力。今年1月,联合外省警方侦破特大跨省制造毒品氯胺酮案,抓获嫌疑人24名,缴获氯胺酮709.4公斤、制毒原料10余吨,打掉一以合法企业为掩护的制毒工厂。

警惕!有人在酒吧喝下“听话水”遭猥亵

羊城晚报记者 黎秋玲 通讯员 温玉仙

喝下就晕,还会令人短暂失忆……一种所谓“迷药”的新型毒品——γ-羟基丁酸,成了不法分子的犯罪工具。近日,广州市南沙区人民法院审结一宗涉及该新型毒品的强制猥亵罪及走私、贩卖毒品罪案。

2022年7月至2023年4月期间,被告人钟某某、赵某、王某某多次在不同酒吧使用“迷药”将不同被害人迷晕,并在被害人失去意识后将其背到酒店对其实施猥亵行为并拍摄隐私照片。

2023年5月,被告人钟某某按照约定帮助被告人赵某、王某某从国外代购并交付“GHB”(俗称“听话水”)各一瓶,之后分别向二人收取人民币1000元。

2023年8月,公安机关先后抓获被告人钟某某、王某某、赵某。公安机关在被告人钟某某处缴获“GHB”3瓶,在被告人王某某处缴获“GHB”1瓶,在被告人赵某处缴获“GHB”2瓶。经鉴定,上述缴获的“GHB”含有美托咪啶、γ-羟基丁酸成分。

广州市南沙区人民法院判决,被告人钟某某犯走私、贩卖毒品罪,判处有期徒刑8个月,并处罚金人民币2000元;犯强制猥亵罪,判处有期徒刑3年;总和刑期有期徒刑3年8个月,并处罚金人民币2000元,决定执行有期徒刑3年6个月,并处罚金人民币2000元。被告人王某某犯强制猥亵罪,判处有期徒刑2年。

判决后三名被告人均未上诉,该判决已生效。

法官表示,本案缴获的“GHB”中所含的γ-羟基丁酸是一种无色、无味、无臭、易溶于水及酒精的中枢抑制剂,也有白色粉末、药片和胶囊等剂型,在饮料、酒水中添加后很难被察觉,食用后会让人逐渐失去知觉,并且会出现短暂失忆。

所谓的“听话水”“失忆水”的主要成分正是γ-羟基丁酸,是对受管制的毒品进行化学结构修饰而得到的毒品类似物,具有类似毒品的危害,属于第三代毒品。除γ-羟基丁酸外,三唑仑、氟硝西泮、氯胺酮等具有类似作用的药物同样属于精神管制药物,服用后均会对身体造成损伤。

法官提醒广大群众,无论是女性还是男性群体都要增强防范意识,在社交场合警惕陌生人提供的饮品,万一不幸“中招”应保持冷静,发现异常及时报警,保护好自身安全。同时,要降低对娱乐场所里的新型食品、饮品的好奇心,多学习禁毒知识,珍爱生命,远离毒品。

近年来,国家不断加大对制贩γ-羟基丁酸及其伪装饮品等的打击和对易制毒化学品的管控,境内“听话水”毒源得到进一步遏制,部分人转而从境外获取含有γ-羟基丁酸等成分的所谓“听话水”。

法官提示,不管是出于贩卖获利、实施性侵犯等犯罪目的,还是由于吸食成瘾、不良网站引导好奇而购买等,都已涉嫌构成走私毒品罪。切勿因好奇购买、尝试毒品,也不要因为网络阅读难以追查而抱有侥幸心理。如遇到亲朋好友要求海外代购药品,一定要认真阅读说明书,对于要求代购国家管制类精神药品的,果断拒绝。

广州两级法院近一年来一审审结毒品犯罪案件275件329人

新型毒品犯罪呈上升态势

羊城晚报讯 记者何昱,通讯员谢君源、毛睿报道:6月26日是第37个国际禁毒日。当天,广州市中级人民法院举办全市法院毒品犯罪案件集中宣判活动,召开惩治毒品犯罪新闻发布会,通报近一年来全市法院惩治毒品犯罪工作情况,并发布典型案例。

广州市中级人民法院和5家基层法院对11宗毒品犯罪案件依法进行集中公开宣判,以贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪等罪名,判处14名被告人7个月至15年不等的有期徒刑,同时判处了相应财产刑。该11宗毒品犯罪案件全部为涉新型毒品依托咪啶的案件。

据介绍,2023年6月1日至2024年5月31日(以下简称“统计期间”),广州两级法院一审审结毒品犯罪案件275件329人。在审结的一审案件中,判处5年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的被告人共计51人,占全部被判刑罚毒品犯罪被告人的15.5%。注重对所有毒品犯罪被告人依法适用财产刑,对16名毒品犯罪被告人判处没收个人全部财产。

从2023年10月1日开始,

我国将依托咪啶列入管制。在统计期间审结的一审毒品犯罪案件中,涉新型毒品犯罪案件共有202件,占全部毒品犯罪案件的73.45%,其中,涉依托咪啶的犯罪案件共有129件,占全部毒品犯罪案件的46.91%,占新型毒品犯罪案件的60%以上,新型毒品犯罪呈上升态势。

广州地区毒品犯罪还具有犯罪网络化程度明显的特点,在统计期间审结的一审毒品犯罪案件中,有119件案件涉及网络联络和支付交易,占全部毒品犯罪案件的43.27%。另有23件案件系利用物流运输和贩卖毒品,占全部毒品犯罪案件的8.36%。

广州法院将不断加大对新型毒品犯罪、侵害青少年毒品犯罪的惩处力度,对将依托咪啶、羟丁酸等毒品融入电子烟油、饮料、酒水等物质后贩卖的,统一以查获含有毒品的物质总量来认定毒品犯罪的数量,以突出对新型毒品犯罪的打击。对向未成年人贩卖毒品或容留未成年人吸食毒品的,坚持从重处罚。对既吸食毒品又诱骗他人吸食毒品的,依法实行数罪并罚。